

# 經營農業

## 要有生態保育的觀念

文圖 / 林宏璟

**您**知道嗎？儘管現代科學日新月異、一日千里，化學合成品充斥市面。可是有很多藥物仍舊需依賴藥用植物來製作，無法以人工來合成，因此植物種原的保存顯得更加的重要。

現今的病菌、病毒，因人類對藥物的濫用而增加其抗藥性，有許多疾病必需開發更新更強的藥物才能治療。加上這些病毒、病菌本身之遺傳物質突變，造成對人類更嚴重的危害。要克服這些難關，使得藥用植物之開發與利用更加顯得迫切。

您知道以前水田裏到處可見的草藥紅田烏（滿天星）、白花蛇舌草等，現在已經很難找得到嗎？在溪流沿岸常見

的茵陳蒿也越來越少了。還有許許多多，可能具有對某種疾病有療效的種原已經在你我的身旁消失了。對於這些種原我們要有現地保存的觀念，也就是我們不要去破壞其棲地，即使是雜草，在不妨礙農作生長時也要讓其自然繁衍。在農耕方面，水田田埂、灌溉用小渠道，請不要以水泥構築。種植果樹時儘量以草生栽培，不要以清耕方式栽培，且在可能的範圍下，儘量少用除草劑。

一般民眾或商人，在採集藥草時也要同時謹記：留得藥草在，不怕後人需。請不要趕盡殺絕，通通拔個精光。人類對大自然有情有義，大自然回報給人類的會更仁慈。

